

# 宁波夜市地摊经济发展现状及对策研究

刘晓雨,高捷

(浙江万里学院,浙江 宁波 315100)

**摘要:**夜市地摊经济是宁波商业经济发展的重要组成部分,对经济发展起到了一定的影响。本文首先调研了宁波夜市地摊经济发展的现状,进而分析了宁波夜市地摊经济发展在市场监管、商业主体发展等方面存在的问题,最后从加大政府监管力度、优化夜市摆摊的布局、拓展夜市地摊货源渠道、加强社会公众监督、加大宁波地摊经济宣传等方面提出宁波夜市地摊经济再提升的对策和建议。

**关键词:**宁波;夜市;地摊经济

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.22.023

2020年“两会”结束后,李克强总理亲自为成都“地摊经济”点赞。白总理连续点赞地摊经济后,越来越多的城市开始着手恢复城市的“烟火气”。宁波反应迅速,于2020年5月29日发布的《夜间经济实施方案》,计划到2021年,建成具有较高知名度的夜间经济地标商圈5个,特色街区10个,15分钟商贸便民服务圈40个。

宁波夜市地摊经济不仅缓解了部分人民的经济压力和就业压力,同时也为城市的经济发展做出了一份贡献。然而,在夜市地摊经济逐步发展的同时,也有许多问题对夜市地摊经济造成了一定的阻碍,因此公众对夜市地摊经济提出了更高的要求与期待。本文以宁波夜市地摊经济为例,重点研究宁波夜市地摊经济的发展现状,剖析其存在的问题,最后提出宁波夜市地摊经济再提升的研究对策。

## 1 宁波夜市地摊经济的发展现状

### 1.1 宁波夜市地摊经济发展的相关政策

根据宁波市出台的《宁波市加快发展夜间经济实施方案的通知》,在符合有关规定的条件下,以不给民众造成困扰及不影响交通的前提下,释放被抑制的消费潜力,围绕人民群众品质化、多元化、便利化消费需求,以扩大消费、服务民生为导向,着力构建夜间经济融合发展格局,加快形成高质量的夜间经济体系,允许夜间经济商业圈以及部分特色街区在指定的时间段内进行“外摆位”测试。双休日、节假日或重大节会的活动期间,将地铁和巴士夜间运行时间的适当延长,鼓励网络预约车和出租车平台加强部分重点区域夜间车辆的配置。

### 1.2 宁波夜市地摊经济的商户和消费者

对于摆摊者来说:一是增加了个人经济收入,能在闲暇之余可以创造额外的生活费用;二是摆摊也为他们积累了人脉、资源以及经营基础,这份实践经验是非常难能可贵的;三是锻炼能力,提升他们自身的交际水平,能够更好地适应社会;四是成本小,省去了租聘店面的成本,免去了税款,减少了一定的经济压力;五是时间灵活,可以根据的自身实际情况安排摆摊。对于消费者来说,宁波人民非常热爱摆地摊,宁波人民更热爱逛地摊。对于很多宁波当地人来说,摆地摊是一种对过去怀旧的标志。消费者对于地摊经济有一种特别的感情,因此消费者对于地摊经济是有很大的需求的。

### 1.3 宁波夜市地摊经济的主要形式

位于宁波文化广场的橙邑集市采用两种摆摊方式,分别是流动性摊位和固定摊位。日前了解到流动性摊位是免费的,固定摊位需要每个月两百元押金,若占据了摊位而不出摊就会被罚款。此外,这些摊位都需要提前和广场的工作人员报名确定,这样可以保证地摊经济不因为人流量过大而导致的混乱,并且这个举措可以在日前阶

段有效地确保消费者和商家的人生安全。日前大部分的宁波地摊经济商圈都是采用这种方式来安全、有效的进行摆摊活动。

## 2 宁波夜市地摊经济发展存在的问题

### 2.1 监管政策方面的问题

#### 2.1.1 缺乏针对性政策

地摊经济在国内深受人民欢迎,但是在监管方面难度却很大。商贩和城管的矛盾非常大,部分商贩胡乱摆摊,严重地影响交通秩序。部分城管暴力执法,惹得民声载道。以前摆地摊的小商贩非常惧怕城管,一声城管来了便四处躲避,现在在特殊时期,经济比以前下降不少,自救便成为唯一选择,于是地摊经济就开始逐渐复兴了。各地区沉寂多日的小摊小贩开始再一次地出现在大家的视线中,并且在现状的特殊阶段,政府也很支持商贩摆摊。但是摆摊容易管理难,要是想地摊经济更加繁荣稳步的发展,那对于地摊的管理问题势必进一步加强。明确的地摊管理治安条例,有利于缓解城市治安压力;明确的地摊管理安全条例,有利于解决食品商品安全问题。

#### 2.1.2 环境卫生监管问题

一是许多食品类的地摊,这种没有经营许可证和卫生许可证,可能会给我们的健康带来点危害,食品卫生安全没有切实的保障;二是虽然夜市地摊火爆,但是在结束撤摊的时候,便如同战后一般,夜市基本都是半夜才结束,给环卫工人带来了巨大的工作负担,环卫工人苦不堪言却又无法上报使之得到管理;三是居民周围的环境会受到不良影响,少数摊位甚至通宵摆摊至第二天清晨,产生噪音骚扰、灯光骚扰等,严重地影响了周边居民的生活质量,给周边居民日常生活带来不便。

#### 2.1.3 交通道路管理问题

地摊往往出现在摆摊地区的人行道上,不仅会影响到路人通行也可能会占用盲道和消防通道,容易发生交通安全事故或者给社会秩序带来一定的风险隐患,致使城市管理难度进一步增加。地摊商贩们聚集在一起,如果碰到一些不讲理的顾客和商家,在当今快节奏的城市生活下很容易发生争辩,甚至产生暴力事件,从而加大了社会治安、城市管理的压力。

#### 2.1.4 监督与考评问题

宁波发展夜间经济,提出实施包容审慎的监管方法,允许“外摆点”在特色街区、夜间经济地标商圈的指定时间进行尝试,这并不意味着城管就可以功成身退,反而需要他们更加努力地去面对新的地摊经济,更合理地对摊贩进行管理从而减少政府工作量以及成本。可以设定评星制度,给予优秀的店铺“五星店铺”的称号,对于综合评价较差的店铺,不允许上摊。

## 2.2 夜市地摊经济中商业主体发展问题

### 2.2.1 地摊商户售后困境

在网络飞速发展的现在,大多数人们会更倾向于网络购物,这也成为了地摊经济的强劲对手、替代品。不仅如此,新出的拼多多、淘宝低价等APP,更是让地摊经济陷入了困境。网购还尚且有售后服务,但是由于地摊流动性强的特点,导致自己可能售后无望。此外,还是有部分不法商贩以次充好,并且这种现象还是时常出现,从而进一步对地摊经济产生了一定的负面影响,让消费者失去对地摊商品的信任。

### 2.2.2 服务质量不佳

商品使用的效果需要进行有效的追踪、测评,这样可以进一步完善商品的服务内容、形式,是提升商品服务质量与成效的重要手段。但是由于是地摊商品,很难去了解地摊商品的使用后评价,地摊的流动性也不可避免地带来了一些问题。顾客售后问题难解决,服务质量不满意,没有固定明确的合理权益投诉通道,因此这样会给双方都带来一定的负面影响。

### 2.2.3 数量规模问题

日前宁波开展的夜市地摊地点与其他城市相比数量少,且大部分承接主体规模小,而且时间有限,并不是长期开放。因此部分摊贩由于没有合适的场地提供,会非法摆摊继而重复以前摊贩乱摆的问题。

## 3 宁波夜市地摊经济再提升的对策建议

### 3.1 加大政府监管力度

出台相关政策,加强夜市摆摊的秩序管制,改善环境卫生。此前,《宁波市加快发展夜间经济实施方案的通知》正式发布,同时,宁波也将对“外摆位”实施包容审慎的监督管理。在此基础上,也可以通过发放政府补贴,例如降低税收、发放适量现金、顾客消费代金券等方式来缓解门店门户的经济压力,提高他们的经济收入,平衡门店门户和夜市地摊的矛盾冲突。

### 3.2 优化夜市摆摊的布局

一是保证夜间时段实施效率;重点在上半夜18时-2时人流密集的广场、公园等公共场所。二是提高夜市摆摊布局精准性。依据受众群体的心理、年龄、认知等个体特征,细化夜市摆摊受众群体,合理规划夜市摆摊投放点,扩大宁波市地摊宣传程度,可参考手机短信投放、微信公众号发布、街头社区宣传等方式,提高受众的参与度。

### 3.3 拓展夜市地摊货源渠道

丰富夜市地摊的商品种类,有利于更多消费者参与,既有利于丰富夜市地摊的商品形式,更有利于鼓励更多人直接或间接地参与其中。一是联合高校成立专业研发组织。可依托宁波相关高校的经管类学科,成立诸如“夜市地摊经济研究”等组织,集聚专业人才,定期研究夜市地摊经济。二是提供夜市摆摊奖赏。在原有夜市摆摊的基础上,积极与其它“兄弟”城市加强合作,可以跨区、跨市,甚至是跨省,联合举办夜市地摊街,提高夜市地摊影响力,提升地区凝聚力。

### 3.4 加强社会公众监督

健全夜市地摊的反馈机制。一方面,在每次夜市地摊结束之后,积极地听取群众的诉求,了解人民群众的关注点,并及时地反映给地摊商家;另一方面,在夜市地摊后,密切关注群众对夜市地摊的内容、形式、投放等方面的满意度和诉求评价,及时对消费者的反馈做出调整;此外,还可以在夜市地摊结束后,对摆摊的商家进行询问与调查,从而得出商家对于日前的地摊的投放点与摆摊形式有何想法,进而及时地在满足消费者的同时也兼顾商家的想法。

### 3.5 加大宁波地摊经济宣传

一方面,当前宁波市人民虽然很多人开始进行摆地摊这项活动,但是很多人是在不了解地摊经济这一概念的基础之下进行的。应该对市民进行地摊经济这一文化基础的普及,告诉市民不是随意摆摊,扰乱正常交通秩序,而是在合理的政策条例背景情况之下进行正确的文明的摆摊。另一方面,地摊经济的宣传方法较为单一,主要以社交媒体进行宣传,虽然现在网络以及社交媒体是群众了解的主要媒介,但是可以通过其他线下方式来扩大宣传,比如在公交站的“报纸栏”中宣传,在小区门口张贴宣传海报等。

## 4 研究总结

本文主要研究夜市地摊经济的发展对于宁波的经济发展起到了一定的影响。通过分析提出了宁波夜市地摊经济发展的现状,进而提出当前夜市经济发展过程中存在的交通、卫生等各方面的的问题,最后从加大政府监管力度、优化夜市摆摊的布局、拓展夜市地摊货源渠道、加强社会公众监督、加大宁波地摊经济宣传等方面提出宁波夜市地摊经济再提升的对策和建议。

总之,夜市地摊经济的发展有利于缓解就业压力,促进消费,经济发展,有利于促进社会稳定,有利于传递市场信心和市场人气,给市场注入更多的精气神,得以让更多的老百姓在这个特殊时期有更多的缓冲空间,但必须要加强监管,因地制宜,合理可持续发展。

## 参考文献

- [1]周颖.中职思想政治课教学实施中核心素养的培育策略——以“矛盾是人生发展的动力”教学为例[J].作家天地,2021(15):185-186.
- [2]黄熊赐艺,李洁,荣仪,刘淼,王雪原,严丹丹.马路经济背景下城市治理与经济发展平衡路径探究——以江西南昌青山湖区为例[J].老字号品牌营销,2021(07):69-70.
- [3]张潇悦,向晶晶,周奕欣,余思远,刘慧敏,罗浩文.“内循环”视角下地摊摊贩对政府规范化管理的满意度影响因素分析——以湖南省为例[J].现代商业,2021(19):22-26.
- [4]肖潇,张雪娇.试论当前我国“地摊经济”发展的内在逻辑与现实路径——基于马克思主义政治经济学视角[J].湖南科技大学学报(社会科学版),2021,24(02):143-148..
- [5]刘超,李清.“地摊经济”重启背景下的城市公共空间治理——基于空间正义视角的分析[J].四川行政学院学报,2021(04):12-20.

作者简介:刘晓雨(2001-),女,江苏南京人,浙江万里学院市场营销专业本科生。

高捷(2001-),女,江苏南京人,浙江万里学院市场营销专业本科生。